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2024—2025 学年度下学期期中考试高一数学参考答案

一、单选：1--5．CBDAD 6--8.BCD

二、多选：9.AC 10．ACD 11．BCD

三、填空：12．− 2+ 3
2

； 13．
2+ 6

2
； 14.14

四．解答题

15.（13 分）

解:（1）由题意可知，2��� − ��� =(4,6)-(m,2)=(4-m,4),

又��� = ( − 1,2)， 2��� − ��� ⟂ c�� 可得 2��� − ��� ∙ c�� =m-4+8=0，

解得 m=−4....................................................................................................................................4分

（2）由（1）可知��� = ( − 4,2)，

可得 2��� +��� -��� =(4,6)+(−4,2)−(−1,2)=(1,6)，

因此|2��� +��� -��� |= 12 + 62 = 37；..............................................................................................8分

（3）易知��� ∙ b�� =2m+6=-8+6=-2

|��� |= 22 + 32= 13

|��� |= ( − 4)2 + 22=2 5...........................................................................................................10 分

cos ��� ，��� = ��� ∙���

|���� ||�|��� = −2
2 5 13

=− 65
65

又 ��� ，��� ∈ 0, � ，可得 ��� ，��� =arccos(− 65
65

)=π − arccos 65
65

..............................................12 分

所以向量 a与b

的夹角

 =arccos(− 65
65

)（或π − arccos 65
65

).....................................................................................13分

16.（15 分）

解:（1）由图象知， 2A  ，

π π π
4 6 12 4
T      

 
，�>0

所以
2ππT


  ，解得 2  ，.............................................................................................3分

所以    2sin 2f x x   ，

又
π π2sin 2
12 6

f           
   

，所以
π π2 π
6 2

k    ， Zk

解得
2π2 π , Z
3

k k    ，由0 π  ，k=0 可知
2π
3

  ，所以   2π2sin 2
3

f x x   
 

......5 分

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}
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（2）令 2kπ-�2 ≤2x+2�
3

≤ 2kπ+�
2， Zk ，

解得 kπ − 7�
12

≤x≤ kπ − �
12，

所以函数的单调递增区间为[kπ

kZ

− 7�
12

,kπ − �
12], Zk

又 0≤x≤ 2π

当 k=1,单调递增区间为[5�
12

, 11�
12

];当 k=2 单调递增区间为[17�
12

, 23�
12

]

所以函数  f x 在[0,2π]上的单调递增区间[5�
12

, 11�
12

],[17�
12

, 23�
12

]..........................................10 分

（3）当
π π,
6 6

x     
时，

π 2π2 π
3 3

x   ，

所以
2π0 sin 2 1
3

x    
 

，

令 t=    2π2sin 2 0,2
3

f x x    
 

.....................................................................................12 分

则 g(x)=f 2(x)−  f x =t2-t=(t − 1
2

)2 − 1
4
,t∈ 0,2

当 t=1
2
时，g(x)min=− 1

4
;当 t=2 时，g(x)max=2 故函数 g(x)在 0,2 上的值域为[ − 1

4
, 2]..........15 分

（注：没写 Zk 扣 2 分）

17.（15 分）

解：（1）由题意知

cos2B + cos2C + sinBsinC ≤ 1 + sin2A 得 2 2 2sin sin sin sin sinA B C B C ≤ .......2 分

由正弦定理可得： 2 2 2a b c bc ≤ ，即 2 2 2b c a bc   ，
2 2 2 1cos
2 2

b c aA
bc

 
   ，......................................,,,,........5 分

又 0,
2

A   
 

，所以 A 的取值范围为 0,
3
π 

  
；...................................6 分

（2）由（1）知：
3

A 
 ；

法一、由正弦定理
sin sin sin
BC AC AB
A B C
  得：

3
sin sin3

2

BC AC
B C

 
，

所以
3 sin
sin

BAC
C

 ，

C
B

C
BA

C
BAACABS

sin
sin

4
33

2
3

sin
sin

2
3sin

sin
sin33

2
1sin

2
1



..........................................................................7 分

又 A+B+C=π,
3

A 
 则 B=

2�
3
-C

...........................................................8 分

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}
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)
2
1

tan
1

2
3(

4
33

sin

sin
2
1cos

2
3

4
33

sin

)
3
2sin(

4
33

sin
sin

4
33









CC

CC

C

c

C
BS



..........................................................................8 分

因为∆ABC 为锐角三角形 B=
2�
3
-C，

0
2

0
2

B

C





  
  


，即

20
3 2

0
2

C

C

 



   

  


，解得：
6 2

C 
  ..10 分

2
2
1

tan
1

2
3

2
1,

3
3tan则 

C
C

..........................................................................12 分

所以
2
33)

2
1

tan
1

2
3(

4
33

8
33


C

即面积的取值范围为（
3 3

8
, 3 3

2
）..............................................15 分

法二、求 b的范围

S=
1
2
bcsinA=1

2
b 3sin�

3
=3

4
b,�2 = �2 + �2 − 2����� �

3
=�2 + 3 − 3b...........................................9 分

因为∆ABC 为锐角三角形

所以 b2 < a2 + c2

c2 < a2 + b2 即
b2 < �2 + 3 − 3b + 3
3 < �2 + 3 − 3b + b2...................................................................12 分

解得
3

2
<b<2 3， 3 3

8
<S=3

4
b<3 3

2

即面积的取值范围为（
3 3

8
, 3 3

2
）..............................................15 分

18.（17 分）

（1）函数

f(x)=2 3���������� − 2���2�� + 1 = 3���2�� − 2���2�� +1= 3���2��+cos2��

=2sin(2ωx + π

6
)，ω ≠ 0.

则 f(x)的最小正周期
|2|

2



T ，

因为 )()()( 21 xfxfxf  ，
2

|| min21


 xx ，所以函数 )(xf 的最小正周期 T ，

所以




|2|

2T

①当 1 时，

 ，解得 1................................................1 分

)
6

2sin(2)( 
 xxf ，令 





 kx

26
2 （ Zk ），解得

26






kx （ Zk ），

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}
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所以函数 )(xf 的图像的对称轴为
26






kx

②当 1 时，

（ kZ ）..........................3 分

)
6

2sin(2)( 
 xxf ，令 





 kx

26
2 （ Zk ），

解得
26






kx

所以函数 )(xf 的图像的对称轴为

（ kZ ），

26






kx （ Zk ）；........................5 分

(法二：当 1 时， )
6

2sin(2)( 
 xxf ，令  kx 

26
2 （ Zk ），

解得
26
 kx  （ Zk ），

所以函数 )(xf 的图像的对称轴为
26
 kx  （ Zk ) .........................5 分

（2）当ω=1，f(x)
π2sin 2
6

x   
 

由
π π 2 32sin
12 2 3 3

f            
   

，则
π 3sin
3 3

    
 

，

由
5π π
6

  ，则
7π π 4π
6 3 3

   ，可得 2π π 6cos 1 sin
3 3 3

             
   

，.....7 分

所以

π π π π π πsin sin sin cos cos sin
3 3 3 3 3 3

                   
     

3 1 6 3 3 2 3
3 2 3 2 6

  
        

  ...................................................................................10 分

（3）由题意可知

1)
36

2sin(2)( 





 xxg ，.............................................11 分

因为
3


x 是 )(xg 的一个零点，即 01)
363

2sin(2)
3
( 










g ，

所以
2
1)

63
sin( 





，

所以 








12
6
7

63
k （ Zk 1 ）或 








22

6
11

63
k （ Zk 2 ），

故  3 6k1（ k1Z）或  5 6k2（ k2Z ），

又 0   5，  5 6k2（ k2Z ）（舍），故 3

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}
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1)
6
56sin(2)( 


 xxg ，...............................................13 分

当
36
17

9



 x 时， 





 2

6
56

6
x ，设

6
56 

 xt ，则 ]2
6

[ 


 ，t ，

则原式可化为 1sin2)(  tth ，即 tthy sin21)(  的图像在区间 ]2
6

[ 


 ， 内与水平直线

1 ay 的图像有3个不同的交点，

作出 ty sin2 在 ]2
6

[ 


 ， 上的图像如下图所示，

所以当 011  a 时，即 10  a

ty sin2 与 1 ay 恰有3个不同的交点，

故实数 a的取值范围为 ]10[ ， ..............................................15 分

设 ty sin2 与 1 ay 的3个不同的交点分别为 1t 、 2t 、 3t （ 321 ttt  ），

则  21 tt 、  332 tt ，∴  42 321 ttt ，即










 4)
6
56()

6
56(2)

6
56( 321 xxx ，

整理得
9
112 321


 xxx ..............................................17 分

（注：没写 Zk 扣 2 分）

19.（17 分）

解：（1）因为 ABCV 为等边三角形，三个内角均小于120，

故费马点O在三角形内，满足 120AOB BOC COA      o，且OB OC OA  ，

如图：

过O作OD AC 于D，则 CD=3
2
,∠OCD=30°，故 OD = CDtan30° = 3

2
∙ 3

3
= 3

2
，

因为 ABCV 为等边三角形，费马点O到各边的距离相等

所以该三角形的费马点O到各边的距离之和为 3OD=3 3
2
．.........................................5 分

（2）（i）因为 b=asinB，由正弦定理
sin sin
a b
A B
 ，且 sinB≠ 0，

所以
a

sinA
= �����

����
,sinA=1,0°<A<180°得 A=90°，

所以 ABCV 的三个角都小于120，

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}
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则由费马点定义可知， 120APB BPC APC    ，

设 , ,PA x PB y PC z  
  

， 0, 0, 0x y z   ，bc=4 3

由 APB BPC APC ABCS S S S      得：
1
2
xysin120°+

1
2
yzsin120°+

1
2
xzsin120°=

1
2
bc=2 3

整理得 xy+yz+xz=8..............................................................................................................8 分

又 PA PB PB PC PA PC    
     

=（− 1
2
）xy+（− 1

2
）yz+（− 1

2
）xz=−4．

故 PA PB PB PC PA PC    
     

=−4.............................................................................10 分

（ii）由（i）知 A=90°，所以点 P在 ABCV 内部，且 120APB BPC CPA      ，

设设 , ,PA x PB y PC z  
  

， 0, 0, 0x y z   ，

令 y=mx,z=nx,m>0,n>0所以
|PB|������� ∙|PC|�����

|PA���� |2 =
��∙��

�2 =mn...................................................12 分

由余弦定理得，|������� |2=x2+m2x2-2mx2cos120°=(m2+m+1)x2 ，

|������ |2=x2+n2x2-2nx2cos120°=(n2+n+1)x2

|������� |2=m2x2+n2x2-2mnx2cos120°=(m2+n2+mn)x2

由勾股定理得，|������� |2+|������ |2= |������� |2，即      2 2 2 2 2 2 21 1n n x m m x m n mn x        ，

所以    2 2 2 2 2 22m n m n x m n mn x       ，即 2m n mn   ，而

0, 0, 2 , 2 2m n m n mn mn m n mn         ，

当且仅当m n ，即 1 3m n   时，等号成立．.......................................................14 分

设 0t mn  ，则 2 2 2 0t t   ，解得 1 3t   或 1 3t   （舍去），

由 21 3, (1 3) 4 2 3t mn mn       ，

所以
|PB|������� ∙|PC|������

|PA���� |2
=mn≥ 4 + 2 3

又
PB���� ∙PC����

|PA���� |2
= |PB|������� ∙|PC|����� ∙cos120°

|PA���� |2
=− 1

2
∙ |PB|������� ∙|PC|�����

|PA���� |2
=− 1

2
mn≤− 2 − 3

故
PB���� ∙PC����

|PA���� |2
的最大值为−2 − 3,此时 1 3m n   ，即|PB|������� =|PC|����� =（1+ 3）|PA���� |

..........................................................................................................................................17 分

A B

{#{QQABLQYAogAIQBIAARhCUwVACAIQkBCCCSoGwBAcIAIAAQFABCA=}#}


